

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
гор. ВИЛЬЮС

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной
работе и работе с кадрами
Вильнюсского ГО

за 1984 год

Агентурно-оперативная деятельность горотдела в истекшем году осуществлялась в условиях некоторого обострения оперативной обстановки.

Увеличился приезд разведчиков противника, которые с легальных позиций предпринимали меры по добыванию военной, экономической, научно-технической и социально-политической информации. Активно ими использовались возможности культурного, научно-технического, туристического и частного обмена, другие контакты иностранцев с советскими гражданами.

В основу работы был положен план основных организационных и агентурно-оперативных мероприятий отдела на 1984 год.

Согласно плану "Вектор-2", агентура и доверенные лица из числа высококвалифицированных специалистов использовались по выявлению попыток фирм ФРГ нанести ущерб советской экономике путем поставок некомплектного и некачественного оборудования, срывов сроков их доставки и монтажа, передачи устаревшей документации.

По плану "Кедр" на ряде объектов города с упрощенным порядком приема на работу выявлялись лица, подпадающие под признаки агентов-нелегалов спецслужб США.

В плане оперативного использования в борьбе с разведывательной и иной деятельностью противника, осуществлены вербовки агентов "Мартина" - немца по национальности, и "Клена" - имеющего родственников в США.

19/4084
14.12.1984 г.

Совместно со 2 Управлением КГБ Литовской ССР продолжается работа по подставе агента "Лаура" спецслужбам противника. Во исполнение намеченного плана, "Лаура" дважды маршрутировался в распоряжение ВГУ КГБ ССР, выполнил конкретное задание центра по разработке атташе посольства Японии К.Идэ.

Агент "Неринга" маршрутировался в гор.Москву для изучения объекта УКГБ ССР по гор.Москве и Московской области Э.Сорокина, подозреваемого в шпионаже. Поступившая от агента информация получила положительную оценку.

Принимались меры по созданию агентурных позиций на объектах показа, где завербован агент "Трумпис", установлены доверительные отношения с 12 лицами. Мероприятия по изучению иностранцев, посетивших завод сверл, молококомбинат, завод пластмассовых изделий, проводились совместно с 6 отделом и 2 управлением КГБ Литовской ССР.

В плане выявления возможной агентуры противника продолжалась дальнейшая проверка объекта ДОП Амбразюса Б.-А.Б. Через агентуру и проведенными мероприятиями "НН", "С", "Д" выявлены некоторые подозрительные моменты его поведения при встречах с иностранцами, установлен ряд связей из числа лиц, враждебно относящихся к советскому строю. Проверены 3 сигнала на Уршонаса Г.Г., Гудлявичюса А.Т. и Кивертаса З.-П.Б., подозрение в отношении которых отпало. Продолжается проверка: Гусаковой О.А., Машанаускаса Т.К., Гуобиса В.П., Качерыгинского И.Н., Лаптейко Н.В., Рамошкайте Г.А., Гудаускаса В.С., Юркониса Г.-А.Б., Огнезова К.Р., Моркунаса Р.С., Радявичюса В.

6 жителей города поставлено на учет по "ФОРТу-67".

Выявились лица, вынашающие изменнические намерения. Как показывают оперативные материалы, некоторые иностранцы, прибывающие в город, склоняли наших граждан к измене Родине.

Так, по данным агента "Аукштайтис", турист из США Шальчюс во время встречи с преподавателем Вильнюсского училища культуры Жалакявичене Г.И. гарантировал ей, в случае выезда за границу, хорошую работу и беззаботную жизнь.

Сигналы об изменнических намерениях Ларинайтиса Р.А. и Ванагайте Э.П. в ходе проверки не подтвердились, взяты в проверку: Жук В.И., Зеленер Я.Б., Гирдзюшас А.Б., Натонзон Р.С., Стунженас Э.М., Пуликас А.В. На основании данных о том, что Аукшикалнене А.С. восхваляет западный образ жизни, поддерживает связь с негативно настроенными лицами и вынашивает измен-

LIETUVOS UPRATINGASIS ARCHYVAS
K.1 4 20 111

991

нические намерения, на нее заведено ДОП "Берта".

Улучшилась работа по проверке советских граждан, выезжающих по различным каналам в капиталистические и развивающиеся страны. Всего проверено 237 человек. На основании полученных компрометирующих материалов от поездки за границу отведено 4 человека.

После возвращения советских граждан из-за границы проводились целенаправленные опросы. По сравнению с прошлым годом, в качественном отношении они стали более содержательными и полными. Этому способствовало проведенное в апреле оперативное совещание на тему "Совершенствование методики опроса лиц, выезжающих за границу". Всего в отчетном году опрошено 18 лиц.

В контрразведывательных целях горотделом использовались выезды за рубеж 9 агентов и 8 доверенных лиц. Поступила информация о некоторых устремлениях литовской реакционной эмиграции, характеризующие данные на гидов и отдельных иностранцев, а также о фактах неправильного поведения некоторых советских граждан за рубежом.

По материалам, полученным на канале частного выезда, был взят в проверку Новикас Н.Л., композитор, директор Вильнюсского училища культуры, резко изменивший свое поведение после возвращения из Швейцарии.

За попытку провезти через границу значительную сумму советских денег, преподаватель Вильнюсского училища им. Таллат-Кялпши Тамулявичене И.А. нами профилактирована.

Во исполнение указания КГБ Литовской ССР в отношении розыска лиц, причастных к выпуску антисоветских нелегальных изданий, проанализированы все имеющиеся по этому вопросу в отделе материалы и выделены для дополнительной проверки сигналы на Римкуса А.С. и Масюлениса Р.С.

Агентура и доверенные лица направлялись на выявление враждебной деятельности клерикально-националистических элементов. Оперативный интерес представляет информация от агентов "Миндаугаса" - в отношении новых связей монахини Диржининкайте, "Томаса" - на Армалиса Ю., подозреваемого в распространении нелегального издания "Витис", "Трумписа" - о возможной причастности к враждебной деятельности Малайшкайте В.Г. и Тамулявичте Л.И.

Организован ввод агента в разработку ксендза-реакционера Браукилы В., объекта дела оперативного учета Биржай-

ского РО КГБ "итовской ССР.

Проверялись данные о нарушении правил размножения документов печатницей ТУ-21 Витайте И.А., которая на основании нашей информации с работы уволена. Сигнал на Петраускаса А.-В.В. не подтвердился. В проверку взят заместитель начальника цеха завода электроизмерительной техники Трацевич С.С., который по агентурным данным занимается размножением идеологически вредной литературы.

Во взаимодействии с 5 Службой КГБ Литовской ССР принимались меры по выявлению, документации и пресечению идеологически вредных высказываний, допускаемых реакционно настроенными ксендзами во время проповедей в костелах города.

В период празднования религиозных праздников, особенно во время богослужений в честь 500-летия со дня смерти св. Ка-мира, в Вильнюсские костелы направлялись советские и комсомольские активисты, наряды оперативных работников отдела.

Через агентуру и доверенных выявлялись лица из числа молодежи, участвующие в деятельности так называемых евхаристов, поддерживающие связи с реакционно настроенными ксендзами. О поведении некоторых из них информировались партийные органы и администрация учебных заведений для принятия мер воспитательного воздействия /в отношении учителя музыки детсада № 94 Грип-каускайте И.А., ученицы 7 класса 50 средней школы Бартусявице Ю.Б. и др./.

В ходе проведения агентурно-оперативных мероприятий по ДОП на Рилишкене А.-П.А., подозреваемой в распространении нелегального издания "ХКЦЛ", выявлено и взято в проверку 13 ее сла-зей. На основании полученных данных о возможной причастности к враждебной деятельности ее дочери, 5 Службой КГБ Литовской ССР на нее заведено дело оперативной проверки.

Определенная работа проделана по изучению оперативной обстановки, выявлению и пресечению политически вредных проявлений и тенденций среди отдельной части молодежи.

Полученная информация от имеющихся агентов и доверенных лиц, укрепление агентурных позиций /завербовано 14 агентов/, более предметное использование возможностей комсомольского оперативного отряда им. Ф.Э.Дзержинского и улучшение взаимоконтактов с органами МВД позволило предотвратить ряд назревающих негативных проявлений.

Так, в марте сего года предупреждено создание антиобще-

LETOVOS YPATINGASIS ARCHYVAS
K-1 4 20 114

ственной группы учащимися 9-х классов 40 средней школы. Ученики Пешкайтис Р.А., Шитовас Э.В., Пранцкус Д.А. и другие в декабре 1983 года на квартире Пранцкуса подвергли критике существующий строй, по предложению Шитоваса решили создать группу для избежания подростков русской национальности.

Объект ДОН - учащийся Вильнюсского строительного техникума Шештокас Д.А., под воздействием зарубежной радиопропаганды и будучи настроенным против лиц русской национальности, пытался создать из своих сверстников - подражателей так называемых "панков", группу и вовлечь ее членов в националистическую деятельность. Он и его близкие связи - учащиеся ПТУ-6 Язукявичюс Г.В. и Масюлис А.А. - нами профилактированы. По нашей информации Шештокас исключен из рядов ВЛКСМ.

Принятыми совместными мерами с органами МВД были предотвращены назревающие негативные проявления и потасовки среди подростков литовской и русской национальностей после ряда футбольных матчей.

Под воздействием враждебной зарубежной радиопропаганды, отдельных националистически настроенных лиц, а также прочитанных книг буржуазного периода, у некоторой части молодежи фиксировались антисоветские и националистические настроения, намерения бегства за границу, преклонение перед западным образом жизни, подражание зарубежной моде, ношение предметов с иностранной символикой, потребительский, деляческий подход к жизни, склонность к алкоголизму и употреблению наркотиков, сексуальная распущенность и т.п.

Отдельные учащиеся пытались восхвалять общественный строй и образ жизни буржуазной Литвы, изготавливали и демонстрировали предметы с символикой того периода и фашистской Германии.

Совместно с партийными и комсомольскими органами, администраций средних школ, техникумов и профтехучилищ, принимались меры по пресечению политически ущербных проступков, искоренению негативных проявлений и тенденций.

Так, по нашей информации администрацией и комсомольской организацией Вильнюсского строительного техникума были приняты строгие меры общественного и административного воздействия в отношении 3-х зачинщиков песни националистического содержания, исполненной в самодеятельной программе во время встречи учащихся в Бальникской средней школе Молетского района.

Проведено более 70 воспитательно-предупредительных бесед

LIETUVOS UPRATINASIS ARKIVAS
K-1 14 20 115

115

с учащимися, допускавшими в своих разговорах идеологически неправильные суждения.

Полученные во время этих бесед материалы, а также оперативные данные свидетельствуют о том, что продолжается формирование отдельных групп молодежи по образцу западных "хиппи" и "панков". Последним движением начинают увлекаться подростки более молодого возраста, которые из среды сверстников выделяются своей внешностью, наглостью, цинизмом, пренебрежением к мнению общественности, склонностью к пьянству и употреблению наркотических веществ. Отдельные представители более взрослой молодежи, именующие себя "системной молодежью", намереваются реорганизовать "хиппи", приобрести защитную внешнюю лояльность к существующему строю. Они высказываются за необходимость повышения "культурного уровня" и распространение самиздатовской литературы.

28 сентября сего года заведено дело оперативной проверки на Шиманскаса В.-Д.Р., рабочего Вильнюсского реставрационного треста, который учинял надписи националистического содержания, избивал подростков русской национальности, исполнял песни ущербного характера. После получения дополнительных данных об изменнических намерениях Шиманскаса и его связей Лазуркявичюса Э.В. и Стравинскаса С.И., на них заведено групповое дело оперативной проверки.

Проведением воспитательных бесед закончена проверка намеченных в плане на 1984 год сигналов на Бурлингайтиса Р.Л., братьев Матуленисов Г.С. и К.С. и Кондрошкайте А.А.

За отчетный период в городе фиксировался 1 случай распространения 2 листовок провокационного содержания. Проводятся мероприятия по розыску лиц, совершивших это проявление. По делу "Экстремист" взят в проверку Харин П.В., слесарь производственного предприятия "Энергоремонт".

Согласно ориентировок 2 Управления и 5 службы КГБ Литовской ССР, проводилась постоянная работа по розыску государственных преступников.

По борьбе с хищением, незаконным изготовлением и хранением огнестрельного оружия в истекшем году получено 8 сигналов: 2 направлено в другие органы КГБ, 1 - в МВД /изъят револьвер/, нами изымался 1 самодельный пистолет, сигнал на Супранавичюса проверяется, материалы в отношении остальных не подтвердились.

Усилия по защите экономики от подрывных устремлений спецслужб противника и враждебных элементов концентрировались на выявлении и предупреждении чрезвычайных происшествий на объектах.

4.1 19 20 116

116

тах промышленности и транспорта, назреванием возможных негативных ситуаций в трудовых коллективах, а также выявлении и проверки лиц, могущих спровоцировать антиобщественные проявления или совершить другие враждебные действия.

Через агентуру и доверенных лиц выявлено ряд моментов, когда неправильные действия администрации способствовали недовольству рабочих, вследствие чего отмечались случаи невыхода на работу.

10 октября сего года в прачечной № 2 предприятия бытового обслуживания "Банга" рабочие первой смены отказались приступить к работе по той причине, что не была выплачена премия за сентябрь месяц.

9 ноября сего года на работу не явилось значительное количество рабочих "Комунарас". В сварочном цехе работало лишь несколько человек.

11 ноября из-за возникших конфликтных ситуаций между рабочими и администраций мебельного комбината "Вильнюс", 2 смены цеха № 9 в течение полутора часов отказывались приступить к работе. Как выяснилось, такие конфликтные ситуации на комбинате были и раньше.

24 ноября от работы отказались 7 бригад механического цеха в количестве 42 человек опытно-экспериментального ремонтного производства объединения "Металл". Причиной невыхода на работу послужила несвоевременная выплата аванса.

О конфликтных ситуациях и причинах их возникновения, других фактах бесхозяйственности, нарушения технологии производства и техники безопасности, отсутствия должной охраны объектов, постоянно информировались райкомы партии, обобщенная информация направлялась в Вильнюсский ГК КП Литвы.

С лицами, допускающими политически ущербные высказывания среди своего окружения или совершившими действия, могущие вызвать нежелательные эксцессы, проводились профилактические беседы, как, например, с зав.сектором ПТБ "Союзбытхим" Пальчаускене И., инженером-технологом ПТБ Министерства бытового обслуживания населения Ружинскасом А.З., начальником отдела безопасности движения Вильнюсского таксомоторного парка Садаускасом В.И., водителем Вильнюсского троллейбусного управления Виткявичене Ю.С., слесарем завода шлифстанков Петкунасом И.В. и другими.

Предусмотренные планом 1984 года сигналы на Каушиласа К.В., Баранаускаса С.В., Садовского Ч.А., Стренакова Ч.А., Хви-

14 20 117
Г
Щука В.И., Данаускаса З.С., Вайнюса А.В., Високявичене А.Б.
закончены в основном как малозначительные.

Кроме того, в отдел поступала информация от агентуры и доверенных лиц о хищении социалистической собственности, которая для реализации направлялась в органы МВД /7 информаций/. В отношении 4 лиц органами МВД возбуждены уголовные дела.

Совершенствовалась профилактическая работа. Проведенные своевременные общепрофилактические мероприятия, а также частные профилактики способствовали предотвращению назревающих нежелательных проявлений со стороны негативно настроенной молодежи, дезорганизации производства.

Всего в 1984 году было проведено 15 профилактических мероприятий в отношении 18 человек, ряд профилактик проведено с участием общественности.

По нашей информации органами прокуратуры 2 лицам объявлено официальное предостережение.

В производстве отдела имеется 4 дела оперативной проверки и 28 дел оперативного наблюдения.

В 1984 году заведено 4 дела оперативной проверки и 1 дело оперативного наблюдения.

В работе по делам оперативного наблюдения принимались меры по укреплению агентурных позиций, обеспечивающих возможность непрерывного наблюдения за объектами. С этой целью завербованы агенты "Витас", "Вильнетис" и "Тевас".

На основании полученных данных о том, что объекты ДОН Варкала В.-Ю.К., Балтрушайтис А.-В.Б. и Бурокас Э.В. неоднократно участвовали в сбоях ранее судимых лиц за особо опасные государственные преступления, приуроченных к похоронам их единомышленников, согласно санкции руководства Комитета с ними проводились предупредительные беседы.

С объектом ДОН Стасишкисом проводится работа в целях его использования в вербовочном плане.

Мероприятия по делам оперативного наблюдения на Пакенаса, Саменаса и Молиса строились в направлении удержания их от контактов с иностранцами и отказа от своих враждебных намерений.

ДОНЫ на Сетезнева, Занявичюса, Милейкиса, Чепониса, Каваляускаса прекращены в связи с истечением срока наблюдения, на Шинкуса и Пикетаса - в связи со смертью объектов.

В ходе наблюдения за объектами дел, ранее судимыми за

совершение особо опасных государственных преступлений Чертови-
ческим, Гарляускасом, Балтрушишом, Тукояевическим, Краняускасом,
Стасишкисом, Римкусом, Каваляускасом, бывшими активными участ-
никами национального движения; Бурокасом, Варкалой, Балтрушишом, Тукоя-
вическим, Вилькялисом, Букаускасом, Иванаускасом, Житкаускасом,
Шоломскасом, - бывшими руководителями карательных отрядов или
антисоветских националистических организаций в послевоенное
время, от агентуры и доверенных лиц периодически поступала
информация. Данных, свидетельствующих о проведении ими враж-
дебной деятельности, не получено.

Продолжалась работа по делам оперативного наблюдения
на Нарбутаса, Шештокаса, Бутвидаса, Скупаса, профилактирован-
ных за политически вредные высказывания и изменнические наме-
рения, а также Хромцова, возвратившегося в СССР после бегства
в капиталистическую страну.

В 1984 году агентурный аппарат отдела увеличился на
33 агента. Осуществлено 29 вербовок, из них из числа рабочих
8, инженерно-технических работников и служащих 13, учащейся
молодежи 8, 22 агента получены из других органов, 5 агентов
исключено, 13 агентов переданы в другие органы и подразделения.

Всего на связи у оперативного состава находится 158
агентов, которые принимаются на 44 явочных квартирах, 4 явоч-
ные квартиры приобретены в отчетном году.

Установлены и оформлены доверительные отношения с 70
лицами.

Велась работа по созданию резерва агентуры на особый
период. Подготовлено для вербовки 15 человек.

Наиболее активно проявили себя в работе по пополнению
агентурного аппарата Багдановическис В.А., Чудаков А.В., Демьян-
чук Е.М.

С учетом рекомендаций, выданных инспекцией при Председа-
теле КГБ Литовской ССР, были рассмотрены контрразведывательные
возможности агентурного аппарата по его использованию в полу-
чении и проверке сигналов. В результате этого получено 205 сиг-
налов. Налажен учет, анализ и контроль за ходом их проверки.
Проверено 122 сигнала.

В партийные органы направлено 7 письменных и сделано
72 устных сообщений о негативных процессах на объектах промыш-
ленности, транспорта и строительства города, среди учащейся

молодежи, о реакции населения на важнейшие политические события в стране. Представленные ГО материалы нашли отражение в постановлении Пленума ГК партии и использовались для информации партийно-хозяйственного актива города. Авижень, Саснаускас и Блотнис партийными органами были уволены с руководящих должностей.

В отделе проводилась идеино-воспитательная работа в направлении привития сотрудникам идейной убежденности, высокой политической бдительности, совершенствования стиля работы, форм и методов служебной деятельности, повышения профессионального мастерства, развития активности, инициативы и творчества.

Фактов грубого нарушения служебной и воинской дисциплины не отмечалось.

За отчетный год была окончена проверка и зачислен на работу в органы КГБ Бондаренко В.Н., направлен в ВК КГБ СССР гор. Минска Якубаускас С.М. Полностью окончена проверка кандидата на учебу на 2 факультет ВКШ КГБ СССР им. Ф.Э.Дзержинского Джяутаса К.Н.

На стадии завершения проверки находятся материалы на Балейшу Г.И., Реброва В.А., Асайтиса З.Т., Лебедева Ч.Н., Рагаускаса В.И., продолжается проверка 16 кандидатов.

В высшие учебные заведения КГБ СССР были подобраны и направлены для сдачи экзаменов 6 человек. Отдел оперативным составом укомплектован.

Наряду с проделанной положительной работой сегодняшний уровень оперативно-служебной деятельности горотдела еще не отвечает возросшим требованиям контрразведывательной работы. По-ка слабые агентурные позиции по делам оперативного учета, среди лиц, возвратившихся из заключения и спецпоселения, на некоторых объектах контрразведывательного обеспечения, в околово-кновной среде и отдельной части интеллигенции и молодежи. Отмечается медлительность в проведении отдельных запланированных мероприятий, не всегда своевременно поступает информация о негативных процессах в среде, которая является объектом усиливающейся подрывной идеологической деятельности противника, мало-квалифицированно строятся мероприятия по выезжающим за границу советским гражданам. Необходимо улучшить эффективность профилактических мероприятий, работу по подбору кандидатов на работу в органы КГБ.

На решение вышеуказанных и других задач будут направлены наши усилия, предусмотренные планом контрразведывательных мероприятий на 1985 год.

Начальник Вильнюсского ГО
КГБ Литовской ССР
полковник -

14 декабря 1984 года.

В. Невераускас

